

# 稳中向好 韧性凸显

## ——从半年报看中国经济形与势

行至年中,中国经济走势备受关注。7月15日,国家统计局发布数据显示,上半年,中国国内生产总值(GDP)660536亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%。

今年以来,面对更趋复杂严峻的外部环境,我国有效实施更加积极有为的宏观政策,国民经济顶住压力、迎难而上,“稳”的态势持续,“进”的步伐坚定,“新”的动能累积,“畅”的循环改善,中国经济大船沿着高质量发展航道破浪前行。

### 迎难而上 经济运行延续稳中向好发展态势

细看上半年中国经济答卷,底盘之“稳”的特点十分鲜明。

从经济增长看,上半年我国GDP同比增长5.3%,增速比去年同期和全年均提升0.3个百分点。分季度看,一季度GDP同比增长5.4%,二季度GDP同比增长5.2%。

从就业看,上半年,全国城镇调查失业率平均值为5.2%,比一季度下降0.1个百分点。其中,6月份全国城镇调查失业率为5%。

从物价看,尽管受国际输入性因素和食品价格下行影响,上半年居民消费价格指数(CPI)略有下降,但6月份CPI在连续4个月下降后转涨,同比上涨0.1%,其中扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%,创近14个月以来新高。

从国际收支看,上半年货物进出口总额创同期新高;6月末,我国外汇储备规模为33174亿美元,连续19个月稳定在3.2万亿美元以上,并连续6个月保持增长。

“国民经济顶住前行、稳定运行,主要指标好于预期,高质量发展扎实推进,经济保持了稳中有进、稳中向好的发展态势。”国家统计局副局长盛来运在当天举行的国新办新闻发布会上说。

稳住经济大盘的同时,我国经济发展质量稳步提升。各地因地制宜发展新质生产力,加大技术创新和产业创新融合发展力度,新产业、新技术、新业态继续保持较快发展。上半年规模以上高技术制造业增加值同比增长9.5%,增速快于全部规模以上工业增加值3.1个百分点。1至5月份,规上战略性新兴产业营业收入增长接近10%。

上半年经济运行总体平稳,稳中有进、稳中向好,这份含金量十足的成绩单可谓来之不易。

今年以来,国际环境变幻交织,美国推出一系列单边关税措施,严重扰乱全球经贸活动,损害世界经济增长前景。同时,国内新旧动能加快转换,调整阵痛持续释放,部分行业企业经营面临困难。

正视困难、沉着应变。4月25日,中共中央政治局召开会议,分析研究当前经济形势和经济工作,提出“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”,并作出一系列重要部署。

贯彻落实中央政治局会议精神,各部门加快推出稳就业、稳经济、稳预期、稳发展的若干举措,各地强化就业优先导向,加大政策支持力度,多措并举帮助企业应对外部困难挑战、增强自身竞争力、提振发展信心。

“总的来看,上半年更加积极有为的宏观政策发力显效,经济运行延续稳中向好发展态势,展现出强大韧性和活力。”盛来运说。

### 动能累积 经济转型和高质量发展扎实推进

冰雪运动、冰雪旅游持续火热,“银发

列车”穿梭于春日花海,《哪吒2》以超150亿元的票房获得上半年票房冠军,Labubu掀起社交平台上的“开箱狂欢”,“苏超”带动主场城市酒店预订量大幅增长,无人机演绎的灯光秀点亮夜经济……

回看上半年,消费市场热度不断攀升,超大规模市场潜力持续释放,成为中国经济活力的生动注脚。

数据显示,上半年,最终消费支出对经济增长的贡献率为52%。从市场销售看,上半年,社会消费品零售总额为24.55万亿元,同比增长5%。其中,二季度社会消费品零售总额增长5.4%,比一季度加快0.8个百分点,逐季提升。

“今年消费市场的表现可圈可点。”盛来运说,服务消费占比提升,假日消费拉动作用增强,部分升级类消费增速加快,绿色消费渐成新风尚,“中国游”“中国购”持续升温,新的消费模式和业态层出不穷。

消费新动能持续拓展的同时,产业新动能也在不断壮大。

DeepSeek横空出世,人形机器人登上春晚舞台,全球首次“人机共跑”的半程马拉松拉近与未来的距离……一系列创新成果令世界瞩目,持续为新兴产业发展提供动力。1至5月份,我国有效发明专利申请量接近500万件,增长12.8%。最新发布的自然指数2025科研领导者榜单显示,中国高质量科研产出继续保持全球第一,并仍在迅速扩大领先优势。

中国的数字经济也在快速发展,数字技术加快赋能千行百业,不少企业特别是传统行业制造业企业通过数字化应用实现提质增效,目前我国数字经济核心产业增加值占GDP比重达到10%左右。

一个个新鲜出炉的数据,从不同维度勾勒出中国经济结构向优、动能向新的轨迹——

三次产业中,上半年服务业增加值占GDP比重为59.1%,对GDP增长贡献率超过60%,服务业“压舱石”作用突出;

上半年,新能源汽车产量同比增长超过30%,汽车用锂离子电池产量增长达53.3%,绿色产业蓬勃发展;

上半年,货物周转量同比增长5.1%,旅客周转量增长4.9%。6月末我国广义货币(M2)同比增长8.3%。人流、物流、资金流持续改善,经济循环更加畅通……

“今年以来,为应对外部挑战,我国把做大做强国内大循环摆在更加突出的位置,出台了一系列政策支持扩大内需、促进生产、畅通循环。”盛来运说,上半年内需对GDP增长的贡献率为68.8%。

新产业、新业态、新模式不断涌现,新动能持续成长壮大,中国经济转型升级步伐稳健,高质量发展向优向新。

### 坚定信心 努力完成全年经济社会发展目标任务

近期,世界银行、经合组织(OECD)分别将全球经济增长预测下调0.4个和0.2个百分点,而对中国经济增长预测维持总体稳定,德意志银行、摩根士丹利、高盛等国际投行纷纷上调中国经济预测。

看好中国经济、重估中国资产,市场活力信心的持续增强,从不少指标数据中也可见一斑:6月份,制造业采购经理指数(PMI)比上月上升0.2个百分点,连续两个月回升,制造业生产经营活动预期指数和服务业业务活动预期指数均位于扩张区间。

“尽管外部环境还有不少的不确定性,内部结构调整的压力较大,但综合判断,下半年中国经济保持稳定增长是有支



撑的。”盛来运说,上半年经济稳中有进的发展态势和成效,为完成全年目标打下了较好基础。同时,多年来高质量发展的大势和实践提高了经济可持续发展能力。

中国人民银行等6部门发布《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》,推出19条举措更好满足消费领域金融服务需求;国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》……近段时间,一系列政策文件陆续出台,立足当前、着眼长远,为经济稳定运行提供支撑。

盛来运说,现在外部环境仍然复杂多变,内部结构性矛盾还没有根本缓解,经济运行的基础还需要加固。下阶段,要坚定不移地贯彻好党中央决策部署,做大做强国内大循环,坚定信心、保持定力,坚定不移做好自己的事情,坚定不移推动经济高质量发展。

广东出台促进经济持续向好服务做强国内大循环工作方案,湖北发布加快推

进中小企业数字化转型专项行动方案,天津发布推进首发经济高质量发展的若干措施……

文化和旅游部于7月至8月举办2025年全国暑期文化和旅游消费季,人力资源社会保障部启动创业资源对接服务季活动,商务部等9部门发文深入实施2025年家政兴农行动……

各地各部门坚定信心、干字当头、奋进进取,强化政策谋划实施,加强工作协同配合,在促进经济持续向好中夯实做强国内大循环的基础。

今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。一张蓝图绘到底,久久为功谋发展。中国经济劈波斩浪、穿越周期、稳健前行,持续为世界注入更多稳定性和确定性。

新华社“新华视点”记者潘洁、王雨箫、张兆洁  
新华社北京7月15日电



## 2025年世界青年发展论坛 聚焦拓展青年潜能

新华社南京7月15日电(记者何磊静)15日,以“拓展青年潜能 助力全球发展”为主题的2025年世界青年发展论坛在江苏苏州开幕。来自100多个国家和17个国际组织的青年事务部长、青年组织负责人及青年代表等共约500人现场参会。

开幕式全体会议上,中国极地科学考察船“雪龙2”号船长肖志民,中国花样游泳运动员、巴黎奥运会金牌得主王赐月,三星堆遗址5.6、7号祭祀坑发掘负责人黎海超和来自美国、肯尼亚、意大利的青年代表围绕“科技的突破”“生命的潜能”“文明的渊源”讲述精彩故事。10多名各国青年部长聚焦科技创新、绿色发展、文化交流等分享观点和经验。

来自10个国家的青年代表共同宣读了《“拓展青年潜能 助力全球发展”国际青年倡议》。开幕式现场还发布全球青年发展行动计划第二批100个典型项目清单,并启动“全球青年发展项目周”活动。

据悉,论坛期间,中外青年代表将参与绿色消费与可持续发展、人工智能与科技创新、文化遗产保护与传承三场主题论坛,同时参加全球青年发展项目周训练营、对接会、考察交流等一系列活动。

2025年世界青年发展论坛由中华全国青年联合会、联合国驻华系统、世界青年发展论坛组委会共同主办。该论坛自2022年举办以来,旨在号召世界青年助力全球发展,倡导全球共促青年发展,为落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议和联合国2030年可持续发展议程汇聚青年智慧力量。

## 特朗普:对普京失望但“事还没完”

新华社伦敦7月15日电 据英国广播公司15日报道,美国总统特朗普14日在白宫会晤北约秘书长吕特后接受电话采访时表示,他对俄罗斯总统普京“感到失望”,但他与普京之间“事还没完”。他还一反常态对北约表示肯定,因为北约成员国正在为本国防务“支付账单”。

“我对他失望,但我与他之间事还没完。”特朗普在电话中向英国广播公司谈及是否信任普京时说,“我几乎不相信任何人。”

特朗普说,他曾4次以为与俄罗斯达成协议“指日可待”,但局势每每出现反复。

谈到北约问题,曾称该组织“过时”的特朗普表示,“不,我认为北约现在正变得恰恰相反”,因为成员国正在“承担各自的账单”。他补充说,自己仍支持集体防御原则,这使得小国在面对大国时有能力自卫。

特朗普14日在会晤吕特时说,如果俄罗斯没有在50天内同乌克兰达成和平协议,美国将对俄罗斯征收“非常严厉”的关税。特朗普还说,美国将通过北约向乌克兰提供军事援助,包括“爱国者”防空系统在内的一些装备预计“数日之内”运抵乌克兰。

## 美独资石化项目在惠州正式投产

新华社广州7月15日电(记者丁乐、霍思颖)美国企业在中国独资建设的石化项目——埃克森美孚惠州乙烯项目,于15日在广东惠州正式投产。“这次投产标志着埃克森美孚在中国发展的新篇章。”埃克森美孚公司全球高级副总裁杰克·威廉姆斯说。

埃克森美孚惠州乙烯项目一期拥有

多套生产装置,可年产共计260万吨的聚乙烯、聚丙烯等高附加值基础化工原料,广泛应用于包装、汽车、卫生产品及个人护理等领域。

埃克森美孚惠州乙烯项目从谈判、完成国家储备项目转规划项目,到完成审批、开工建设,仅用时18个月,于2020年4月开工建设。埃克森美孚(惠州)化工有

限公司董事长李兴军说:“当地政府给予了全流程、高效能的支持,提供了专业、高效的服务。”

广东省石油和化学工业协会副会长纪红兵认为,该项目投产对粤港澳大湾区完善石化产业生态是重大利好,有利于提升产业集群效益。这也将进一步提升乙烯产能和产业链技术水平,为我国电子化学

品、精细化工、生物医药等多个产业提供重要支撑。

“该项目表明了以埃克森美孚为代表的国际化工巨头看好中国经济发展前景和石化产业发展潜力。”纪红兵说。项目所在的惠州大亚湾石化产业园区还聚集了壳牌、巴斯夫、科莱恩、三菱化学等企业,世界500强和行业领先企业投资占比近九成。

# 分类广告 小投入 大回报

广告热线: 2963992 2963993

### 遗失声明

茂名市同城物流有限公司遗失公章一枚,现声明作废。

2025年7月16日

### 遗失声明

茂名市双山路北乙烯三区9号遗失《建设工程规划许可证》及其附图、附件,证号:[茂南]建字第[2022]104号,现声明作废。

### 遗失声明

李浩铭遗失残疾人证,编号:粤军P018620,现声明作废。

### 遗失声明

梁晓锋遗失茂名东汇城物业服务有限公司开具的物业管理费按金单收据,证号:6040759,金额:3306元,现声明作废。

### 遗失声明

梁晓锋遗失茂名富港投资有限公司开具的租金按金单收据,证号:2004801,金额:10494元,现声明作废。

### 遗失声明

梁晓锋遗失茂名东汇城物业服务有限公司开具的水电按金单收据,证号:6040760,金额:3000元,现声明作废。

### 遗失声明

胡小飞遗失茂名众利实业投资中心(普通合伙)出具的出资证明书,证书编号:茂众利0808,出资额:人民币2000元,现声明作废。

## 茂名市电白区 民政局公告

根据国务院《社会团体登记管理条例》的规定,电白县诗社业经我局批准变更登记,现予以公告。

电白县诗社统一社会信用代码:51440904M/JL953108W。业务主管单位:茂名市电白区文学艺术界联合会。变更事项:名称由“电白县诗社”变更为“茂名市电白区诗社”;法定代表人由“陈振威”变更为“谢文进”。变更登记时间:2025年6月12日。

茂名市电白区民政局  
2025年6月16日

## 通知

本公司员工吴志超,因你不在岗无故旷工,严重违反公司规章制度及《劳动合同法》,限你自本通知之日起三日内到公司办理相关处理手续,逾期单位有权按照公司规章制度和《劳动合同法》予以处理。

茂名市文旅投资集团有限公司化州分公司  
2025年7月14日

## 迁坟公告

根据茂南府公[2024]2号文,茂名市级储备地及规划配套设施用地需征收位于茂名市凤山陵园北侧,茂名市茂南区金塘镇经济联合总社、金塘镇民主村莫大山第一、第二、第三、第四经济合作社属下的集体土地和部分国有土地约50亩,征地红线范围内的坟墓需要迁移(详情可咨询属地村委会)。请坟主在本公告发布之日起30天内,凭坟签(坟墓编号)、村委会证明、身份证办理迁坟手续。逾期不办理的,将按无主坟处理。

联系人:杨生,0668-2362491,18000918508。

特此公告。

茂名市茂南区金塘镇人民政府  
2025年7月16日